创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,晴,最高20℃,最低10℃ 明天:多云,阴,最高20℃,最低10℃

2025年4月 3

日 星期四 农历乙巳年三月初六 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23055期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

中办国办发布关于完善价格治理机制的意见

加快构建高水平价格治理机制

本报讯 据新华社4月2日消息,为进一 步深化价格改革,完善价格治理机制,中共 中央办公厅、国务院办公厅发布关于完善价 格治理机制的意见。意见要求,加快构建市 场有效、调控有度、监管科学的高水平价格 治理机制,提高资源配置效率,提升宏观经 济治理水平, 更好服务中国式现代化建设。

意见提出,坚持社会主义市场经济改革 方向,能由市场形成价格的都交给市场,促 进先进优质生产要素高效顺畅流动,有效服 务全国统一大市场建设。坚持系统观念、综 合施策,统筹国内国际两个市场两种资源, 兼顾上下游各环节,强化各领域改革协同联 动,实现价格合理形成、利益协调共享、民生 有效保障、监管高效透明。坚持问题导向、 改革创新,聚焦重点领域和关键环节,有效 破解价格治理难点堵点问题,使价格充分反 映市场供求关系,增强价格反应灵活性。坚 持依法治价,完善价格法律法规,提升价格 治理科学化水平,规范经营主体价格行为。

新消费申请为

既草根又鲜活的民营经济中,小菜场是贴近生活的载体

菜场+"开启别样烟火生活

人间烟火气,还数小菜场。既草根又鲜活的民 营经济中,小菜场是贴近生活的载体。如今,居民在 上海的一些菜市场里还能做许多事:用餐、理发、买 花、办画展……"菜场+"多元模式下,小菜场成为功 能丰富的社交中心。

大沽·静邻市集 艺术感满满

以鲜艳、明亮、富有活力的色块,组成全新的公 共空间,吸引更多年轻人;引入鲜花店、鲜奶铺和鲜 果店,为周边居民的品质生活带来新供给;墙角的小 画展可满足亲子家庭需求。

宁家·黄山市集 多业态引流

分为1楼和2楼:1楼主打餐饮服务,开出14家 早点店、熟食店、炒菜店和面点店,2楼主打生鲜购 物;由于多业态引流,经营时间从6时延续到22时, 日客流不错。

美天天山菜市场 一体化服务

不仅包含生鲜菜场,还增加了早餐工程、社区餐 厅、慈善超市、老字号熟食、各类网红美食餐饮,并设 置了便民服务站,融入修表、配钥匙、补衣服、家电维 修、上门开锁、家政服务等众多与居民日常生活息息 相关的"小修小补"服务。

>>>详见第2版

本报记者 张钰芸 通讯员 闫锦 报道

▶ 美天天山菜市场内有各类美食和便民维修店,方 便周边居民生活 本报记者 陈梦泽 摄



菜场创新,"加减"并举

今日论语

这两年,上海一大批菜场经历了翻天覆 地的变革,从原本单一的农产品买卖场所, 逐渐转身为集购物、休闲、体验于一体的综 合性服务平台。

菜场新业态的涌现,无疑是市场需求与 供应链优化双重驱动的结果。如今,走进一 些菜市场,除了琳琅满目的菜摊,还能看到 小吃街、咖啡店、烘焙店等多种业态。这些 新业态的兴起,不仅丰富了消费者的选择, 也让"菜篮子"里装满了"幸福感"。同时,部 分菜场还引入智慧化管理手段,如数字化、 智能化升级,这些"加法"举措有效提高了运

营效率,提升了管理水平。

然而,在菜场转型升级的过程中,我们 不能只看到成绩,也要正视挑战。例如,一 些菜场引入的新兴业态过多,会不会压缩平 价菜的摊位,影响市民的基本消费需求?

菜场"变身"在做"加法"的同时,也要做

"减法",通过降低成本、提高效率等方式,以 更加实惠的价格向市民提供优质的商品和 服务。如一些菜场对于蔬菜平价专柜采用 "阶梯式收费"模式,让销售直接与租金挂 钩,根据商户的客单数判定租金金额,租金 层层递减,以此激励经营户的营商积极性。

菜市场的创新改造是新消费时代的必然 一在满足市民基本消费需求的基础 上,进一步提升性价比和竞争力,激活烟火气 里的经济活力,温暖都市里热爱生活的人



清明时节缅怀80年前牺牲的父亲

吕其明《无尽的思念》今晚首演

曲家吕其明为纪念父亲英勇就义80周年 而倾情创作的管弦乐《无尽的思念》(一个 厅首演。作为第40届"上海之春"国际音 乐节主体演出项目,这场《吕其明作品音

乐会》同时也向中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年、遵义会议召 开90周年致敬。

>>>详见第9版

王友德,曾是解放后上海公安唯一一 位没有肖像的烈士。去年,一幅"迟到"的 肖像画诞生;今年清明前夕,上海公安又

运用数字技术,复原了王友德烈士敬礼的 动态影像。至此,一场跨越76年时空的 还原与重逢之旅,画上了圆满的句号。

>>>详见第7版



上海大学研究团队历时 两年完成"善终"调查

临终患者治疗决策权 应该交给谁

清明来临之际,上海大学社会工作系主任 程明明团队交出历时两年在上海完成的一项调 查报告,主题为"探索中国的'善终':一项从家 庭成员视角出发的定性研究":

- 要不要插管治疗
- 要不要隐瞒病情
- 要不要提倡喜丧

>>>详见第4版